



СВЕРДЛОВСКАЯ ОБЛАСТНАЯ УНИВЕРСАЛЬНАЯ НАУЧНАЯ
БИБЛИОТЕКА им. В.Г. БЕЛИНСКОГО

БЕЛИНКА

ДАТЫ, СОБЫТИЯ, ЛЮДИ

Август 2022

Составитель И.Г. Слодарж



СОДЕРЖАНИЕ

Вне рубрик	3
Проекты, программы	3
Выставочные проекты	3
Презентации	4
Лекции	5
Семинары, мастер-классы	5
Творческие встречи, вечера	6
Клубы	6
Образовательная деятельность, повышение квалификации	7
Выставки	7
Административно-хозяйственная деятельность	8
Профсоюзная жизнь	8
Приложение	9

ВНЕ РУБРИК

22 августа отмечается важный и значимый праздник – День Государственного флага Российской Федерации. Библиотека им. В.Г. Белинского предложила познакомиться с материалами библиотеки, рассказывающими о его истории:

Обзор выставки «Символы России: государственные и народные, формальные и неформальные»
День государственного флага РФ: книжный обзор

Онлайн-встреча, приуроченная ко Дню государственного флага
Библиографический список «Из истории российской символики»

ПРОЕКТЫ, ПРОГРАММЫ

«Краеведческие прогулки»

6 августа состоялись прогулки по набережной реки Исети.

Они прошли вдоль водной артерии, благодаря которой и появился наш город. На прогулке с Анастасией Каримовой можно было узнать, почему В. Н. Татищев остановил строительство будущего Екатеринбурга, бросив на берегах Исети штабеля бревен; где в Екатеринбурге выплавляли до нескольких пудов золота в сутки и где жил «Царь и Бог» заводов хребта Уральского.

27 августа прошли прогулки по улице Никольской (ныне – Белинского). На прогулке с Анастасией Каримовой собравшиеся смогли полюбоваться архитектурными памятниками «кирпичного стиля» и деревянного зодчества. Узнать, где раньше располагался цирк и какие номера в нем можно было увидеть.

День пенсионера в Свердловской области

24 августа начала работу программа «Жизнь как приключение», посвященная Дню пенсионера в Свердловской области. Программа открылась лекцией Валентины Живаевой «Борис Житков. Человек, который умел все».

26 августа состоялась презентация только что вышедших книг известного писателя Алексея Сальникова и екатеринбургских поэтов Сергея Ивкина, Владимира Блинова. В сентябре программа «Жизнь как приключение» будет продолжена.

«Геральдические беседы»

На YouTube-канале библиотеки опубликовано новое видео с участием геральдиста Александра Грефенштейна. На встречах рассматриваются гербы муниципалитетов Свердловской области по порядку, по алфавиту.

Александр Грефенштейн – соучредитель Гильдии геральдических художников, член комиссии Законодательного Собрания Свердловской области по символам Свердловской области, практикующий геральдист.

ВЫСТАВОЧНЫЕ ПРОЕКТЫ

1 августа в Центре депозитарного хранения документов открылась выставка флористической живописи Ольги Лузиной.

На выставке представлены 38 картин в жанре «ошибаны» (в переводе с японского «прессованные цветы»). Это натюрморты, изображения животных, пейзажи, от весенних до зимних, сказочные сюжеты, созданные мастером, нашей коллегой, сотрудником библиотеки им. В.Г. Белинского – Ольгой Сергеевной Лузиной.

Куратор – Элла Волчкова.

3 августа открылась выставка-гид «Созвездия экранизаций. Замечательные книги российских писателей в лучших экранных версиях» по киноадаптациям произведений российских писателей.

Выставка нарушает все табели о писательских рангах. Дерзко смешивает в едином коктейле классиков и неоклассиков, советских «правильных» и «неправильных» авторов, мастеров жанровой прозы и корифеев Каменного пояса. Стилистика плакатов, составляющих выставку, переносит наблюдателя в атмосферу планетария.

Киногид выполнен в удобном для восприятия формате инфографики. Коллекции фильмов образуют замысловатые созвездья, увенчанные портретами писателей.

Куратор – Евгений Иванов.

12 августа в библиотеке в связи со 170-летием со дня рождения Д.Н. Мамина-Сибиряка заработала выставка юбилейных почтовых открыток и конвертов «Филокартия, сигиллатия и Мамин-Сибиряк». В экспозиции представлены открытки и конверты, которые выходили к предыдущим юбилеям Дмитрия Наркисовича, соответственно, к 150- и 155-летию – в 2002 и 2007 годах. Выставленные экземпляры имеют, прежде всего, коллекционный интерес, тем более что почти все они сопровождаются спецгашением. Книжно-филателистическая выставка коллекционных материалов приурочена к Году Д. Н. Мамина-Сибиряка в Свердловской области.

Куратор – Евгений Иванов.

ПРЕЗЕНТАЦИИ

17 августа в библиотеке была представлена книга «Уходя, оставляю свет», посвященная памяти Бориса Чарного. Книга – дань памяти и уважения нашему замечательному современному. В ней собраны воспоминания друзей, родственников, одноклассников, коллег – тех, для кого Чарный стал источником энергии и вдохновения, точкой профессионального старта, а иногда и самой важной частью жизни. Идея составления и выпуска книги принадлежит молодым сотрудникам Территориального фонда ОМС

Борис Чарный – первый директор ТФОМС (1993–2007) и основатель системы обязательного медицинского страхования в Свердловской области. Его профессиональные достижения отмечены знаком отличия «За заслуги перед Свердловской областью».

26 августа состоялась встреча с писателем Алексеем Сальниковым и презентация его нового романа «Оккульттрегер», написанного в жанре городского фэнтези.

Автор четырех поэтических сборников и пяти романов, лауреат премии «Национальный бестселлер», финалист премий «Большая книга» и «НОС» представил роман «Оккульттрегер», рассказал о жизни и истории своих персонажей, а также о своем подходе к творческому процессу. После встречи представилась возможность подписать у автора экземпляр книги.

31 августа читателям библиотеки была представлена книга уральского писателя Марины Каменской «Лунная лань». В нее вошли ранее не издававшиеся произведения, а также переводы на английский язык.

Марина Каменская – поэт и автор лирической малой прозы. На ее стихи написаны романсы и другие музыкальные произведения, часть из которых переведена на английский язык.

При оформлении книги были использованы иллюстрации, фотографии, а также рисунки тушью и комментарии автора.

ЛЕКЦИИ

Цикл «Манси – лесные люди»

11 августа прошла очередная лекция Алексея Слепухина «Один день манси. Путешествие в край кедра и соболя» из цикла «Манси – лесные люди». Состоялся рассказ о манси-охотниках, что до сих пор бродят в густых непролазных дебрях Северного Урала в поисках лося и глухаря, в краю кедра и соболя.

Лектор – Алексей Слепухин, автор лекционного цикла «Манси – лесные люди», профессиональный путешественник, руководитель Комиссии по этнографии и исторической географии Свердловского отделения Русского географического общества.

Лекционный цикл Анны Колесник

15 августа на YouTube-канале библиотеки опубликована новая видеолекция музыковеда Анны Колесник «Чувственные страницы классической музыки». Это вторая часть разговора о классических музыкальных произведениях, в которых раскрываются наиболее чувственные и эмоциональные переживания. Лектор продолжила разбирать приемы, которыми пользуются знаменитые композиторы для создания любовных состояний, передачи настроения, чувств и устремлений. Помогали понять язык музыки артисты Уральской государственной консерватории им. М. П. Мусоргского и Свердловского музыкального училища им. П. И. Чайковского. Во встрече участвовали: Борис Зубков, Надежда Моторная, Александр Лутков, Елена Клевакина. Ведущая – Анна Колесник, музыковед, библиотекарь отдела музыкально-литературной литературы.

Цикл «Уралец, шагнувший в вечность»

18 августа арт-лектор Надежда Маценко прочитала новую лекцию из цикла «Иван Шадр – уралец, шагнувший в вечность». Этой лекцией продолжился разговор, посвященный знамениному художнику, скульптору уральского происхождения Ивану Дмитриевичу Шадру. Речь шла не только о «Булыжнике – орудии пролетариата» и «Девушке с веслом», но и о портретной скульптуре Шадра, о мемориалах и памятниках. Вместе с лектором слушатели рассмотрели результаты его работы в качестве главного художника Гознака. Поговорили о проектах, которым при жизни автора было суждено остаться лишь на бумаге. Лекция сопровождалась слайдами, книгами и другими, в том числе редкими, материалами.

Цикл «Читаем вместе. Писатели для разных поколений»

24 августа Валентина Живаева прочитала новую лекцию, посвященную Борису Житкову. Накануне 140-летия писателя вспоминали его книги для разных поколений и перелистывали страницы его удивительной жизни. Лекция входит в цикл мероприятий ко Дню пенсионера в Свердловской области.

Лектор – Валентина Живаева – филолог, литературный редактор сайта библиотеки им. В. Г. Белинского.

Цикл «Живые художники»

24 августа арт-лектор Надежда Маценко прочитала новую лекцию «Репин: единица мощности» из цикла «Живые художники». Лекция сопровождалась показом слайдов и книг.

СЕМИНАРЫ, МАСТЕР-КЛАССЫ

20 августа прошел мастер-класс по сторителлингу от Школы импровизации.

На мастер-классе вместе осваивали секреты и тонкости сторителлинга. Потренировались проектировать удерживающий внимание сюжет, вносить в него лихие повороты, придумывать яркого

персонажа, привлекательный заголовок и неожиданную концовку.

В мастер-классе приняли участие те, кто хотел научиться грамотно формулировать и доносить свои мысли и чувства.

ТВОРЧЕСКИЕ ВСТРЕЧИ, ВЕЧЕРА

12 августа в Литературной гостиной состоялась творческая встреча с поэтом и бардом Рахель Абельской. Рахель Абельская родилась в Нижнем Тагиле, окончила физический факультет Уральского государственного университета, позже – Литературный институт им. А.М. Горького (Москва), где училась в семинаре А. П. Межирова (1987–1992). С 2001 г. преподает лингвистические дисциплины в Уральском федеральном университете (ранее УГТУ-УПИ). Кандидатская диссертация посвящена поэтике Булата Окуджавы.

В 1985–1992 гг. руководила студенческим Клубом авторской песни «Резонанс» (УПИ), затем литературным объединением Уральского федерального университета (УрФУ).

Лауреат различных песенно-поэтических конкурсов, в том числе I Всесоюзного фестиваля авторской песни (Саратов, 1986). Стихи и песни публиковались в периодических изданиях, бардовских сборниках и антологиях. В 2002 г. в серии «Барды России» вышел диск «Рая Абельская. Всё будет хорошо».

КЛУБЫ

Клуб «Семейная летопись»

24 августа в клубе «Семейная летопись» состоялась встреча с журналистом, исследователем, блогером Еленой Сабуровой. Гостья рассказала о работе над книгой «Призвание на века», посвященной судьбам семи медицинских родов: Альперовичей, Эткиных, Соркиных, Десятников, Новиковых, Заков, Кублановых. В основе исследования – документы и фотографии из семейных архивов медицинской династии и записи бесед с ее представителями.

Английский разговорный клуб

6 августа Английский разговорный клуб собирался перед каникулами для обсуждения темы «Unexpected journey to imaginary worlds / Неожиданное путешествие по вымышленным мирам».

Ведущая – Катерина Ефимова, главный библиотекарь отдела литературы на иностранных языках.

Belinka Book Club

17 августа прошла заключительная летняя встреча английского книжного клуба. Обычно беседа посвящена обсуждению конкретной книги, но на этот раз состоялся разговор о важности чтения в нашей жизни, влиянии книг на развитие личности и любимых литературных героях. Руководитель клуба – Катерина Ефимова, главный библиотекарь отдела литературы на иностранных языках.

Испанский разговорный клуб

В августе после каникул возобновились встречи в Испанском разговорном клубе.

6 августа. Тема – «Filesofemos en español / Философствовать по-испански».

13 августа. Тема – «Otear en español / Всмотреться в испанский». Мультимедиа ресурсы испанского языка.

20 августа. Тема – «Club de lectura «Clubniga » / Клуб чтения «Клубнига»». Учим испанский, читая интересные книги

Ведущий клуба – Хосе Мануэль Контрерас Бенитес, аспирант кафедры металлургии цветных металлов Института новых материалов и технологий УрФУ (Мексика).

Китайский клуб культурного общения

27 августа Курсы китайского языка Школы Конфуция для читателей библиотеки подвели итоги учебного сезона. Под руководством преподавателя Ма Жуньюй в течение сезона учащиеся постигали иероглифическое письмо, учили фонетику, грамматику, лексику одного из самых распространенных и вместе с тем трудных языков в мире. Каких результатов удалось достичь и к каким новым целям предстоит прийти, обсудили на новой встрече Китайского клуба культурного общения.

Киноклуб в Немецком зале

30 августа состоялся просмотр художественного фильма «Im Labyrinth des Schweigens» / «В лабиринте молчания». Кинокартина, снятая по сценарию Элизабет Бартель и Джоулио Риччиарелли, демонстрировалась для читателей и гостей Белинки на немецком языке с русскими субтитрами. Производство – Германия, 2014 год. Режиссер – Джоулио Риччиарелли.

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ, ПОВЫШЕНИЕ КВАЛИФИКАЦИИ

Проект «Вебинары в Белинке»

17 августа библиотека им. В. Г. Белинского и Свердловская региональная общественная организация «Уральская палата защиты потребителей» провели вебинар «Как защитить свои права в спорах с медицинскими учреждениями?» из цикла «Медицинское право».

Спикер – Анна Элхановна Гараева, юрист «Уральской палаты защиты потребителей», преподаватель кафедры гражданского права УрГЮУ.

Проект «Методическая зарядка»

30 августа прошла встреча «Подготовка документов для участия в конкурсах на получение трансфертов для открытия модельных библиотек и субсидий на информатизацию, комплектование и поддержку сельских библиотек из областного бюджета в 2023 г.»

Спикер – Ольга Валентиновна Казимирская, заведующая научно-методическим отделом, секретарь Проектного офиса СОУНБ им. В.Г. Белинского по направлению «Создание модельных библиотек в рамках национального проекта “Культура”»

Проект «Система координат»

19 августа. Тема – «Подготовка к финальной презентации проектов перед экспертной комиссией. Советы конкурсантам на финишной прямой». Спикер – Анастасия Русина, руководитель Свердловского регионального центра Президентской библиотеки.

ВЫСТАВКИ

1 августа в отделе периодики начала работу журнальная выставка «Чистейшей прелести чистейший образец», посвященная 210-летию со дня рождения Натальи Пушкиной-Ланской. На выставке представлены новейшие материалы, посвященные одной из самых прекрасных и загадочных русских женщин и опубликованные в журналах «Наше наследие», «Нева», «Родина» и др. Куратор – Тамара Михайловна Новопашина.

1 августа в отделе литературы на иностранных языках открылась книжная выставка «Живое слово Норы Галь», посвященная 110-летию выдающейся переводчицы Элеоноры Яковлевны Гальпериной, известной как Нора Галь. Она открыла русскому читателю «Маленького принца», «Постороннего» и «Убить пересмешника», «Поющих в терновнике», рассказы Сэлинджера и Моэма, миры Ле Гuin, Брэдбери и Саймака.

На выставке представлены книги зарубежных авторов на языках оригинала и в переводах Норы Галь.

2 августа в Южном читальном зале открылась книжная выставка «Фотография как стиль жизни», посвященная многообразию фотографии как медиума.

В центре выставки – всё разнообразие возможностей фотографии для профессиональной и личностной самореализации. В трех разделах представлены теоретические и философские работы по фотоискусству, руководства для профессионалов, издания, позволяющие с помощью фотографии совершить путешествие во времени.

Куратор – Анастасия Шлентова.

29 августа отдел редких книг пригласил на книжную выставку «Россию поднял на дыбы», посвященную 350-летию со дня рождения Петра I. Выставка подготовлена к 350-летию со дня рождения последнего русского царя и первого российского императора Петра Алексеевича Романова. Выставка помогает оценить масштаб одной из самых ярких фигур в нашей истории.

Куратор – Ирина Шумкова.

АДМИНИСТРАТИВНО-ХОЗЯЙСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

1 июля библиотека перешла на летний график работы:

понедельник–пятница – с 12:00 до 20:00

Суббота – с 10:00 до 18:00

Воскресенье – выходной

Последний четверг месяца – санитарный день

ПРОФСОЮЗНАЯ ЖИЗНЬ

1 августа на заседании профкома было принято решение о выделении материальной помощи:

- 1) Григорьевой Елене Рафкатовне, зав. служебным абонементом отдела фондов и обслуживания, в честь ее 30-летия работы в библиотеке;
- 2) Завьяловой Наталье Александровне, гл. библиотекарю отдела периодики, в честь ее 30-летия работы в библиотеке;
- 3) Светличной Светлане Анатольевне, зав. сектором отдела комплектования и учета фонда, в честь ее 35-летия работы в библиотеке;
- 4) Рябухиной Валентине Ильиничне, гл. библиотекарю отдела краеведческой литературы, в честь ее 60-летия работы в библиотеке.

ПРИЛОЖЕНИЕ

Выставки

28 июня – 30 октября

«Слава Российскому флоту». Книжная выставка к 350-летию со дня рождения Петра I

1–29 июля

«Нанизывая бисер». Книжная выставка к 145-летию со дня рождения Германа Гессе

1–31 июля

Выставка одной книги **«One book – one story»**

1–30 июля

«Малахитовая провинция»

Выставка, посвященная городам Свердловской области через призму книжной серии «Урал: история в лицах городов»

1–30 июля

«Велосипед – популярный вид транспорта»

1 июля – 31 августа

«Старая записная книжка»: к юбилею Петра Вяземского

Выставка в формате «Quick look»

1 июля – 31 августа

«Вотэтолето». Сезонная книжная выставка

4 июля – 24 августа

«Спокойный гений русской прозы»: к юбилею Ивана Гончарова

4 июля – 31 августа

«Открывая Россию». Выставка путеводителей и изоизданий. К 875-летию Москвы

4 июля – 31 августа

Книжная выставка **«Чай или кофе?» / «Tea or coffee?»**

7 июля – 30 сентября

«Свердловский Дворец пионеров: к 85-летию со дня открытия»

8 июля – 31 августа

«Фильм, фильм, фильм» / «Film, Film, Film»

Книжная коллекция о кинематографе и видеотека Немецкого зала

1–31 августа

Выставка одной книги **«One book – one story»**

1–31 августа

«Чистейшей прелести чистейший образец». 210 лет со дня рождения Натальи Пушкиной-Ланской

1 августа – 30 сентября

Книжная выставка «Живое слово Норы Галь»

К Международному дню переводчика

2–29 августа

Книжная выставка «Фотография как стиль жизни»

29 августа – 31 октября

Книжная выставка «Россию поднял на дыбы»: к 350-летию со дня рождения Петра I

Август
2022

На обложке представлен фотоматериал из архива библиотеки им. В.Г. Белинского
Фотограф: Анна Порошина

Автор-составитель: И.Г. Слодарж

Редактура: Ю.В. Телякова

Верстка: У.В. Воробьева